4.6. Gospodarka zapasami

Zapasy towarowe w punktach sprzedazy detalicznej — wszystkie towary zgro-
madzone w sklepie, czyli znajdujgce sie w sali sprzedazowej i na zapleczu.

Zapasy towarowe gromadzi sie w celu zabezpieczenia cigglodci i rytmicznosci
sprzedazy oraz zapewnienia konsumentom asortymentu umozliwiajacego swobodg
wyboru przy zakupie, zgodnie z potrzebami, upodobaniami i gustami.

Towary stajg si¢ zapasami w momencie przyjecia przez sklep, a przestajg nimi
by¢ w momencie sprzedazy. Sa uzupelniane w miarg ich zmniejszania si¢ w wyniku
sprzedazy.

Kierownicy sklepéw powinni ocenia¢ stan zapasow w powiazaniu z wielkoscig
sprzedazy. Wielkoé¢ zapaséw towarowych ulega ciagtym zmianom, ale powinny sie
one mieécié w okreslonych granicach, poniewaz zbyt male zapasy moga spowodowac
okresowe braki towaréw, obniZenie obrotu oraz dostawy interwencyjne. Zbyt duze
zapasy sa tez niekorzystne dla sklepu, blokuja przeptywy pieni¢zne oraz zajmuja
powierzchnie, powodujac zwiekszenie kosztéw magazynowania; z¢sto s3 przyczy-
ng powstawania zapaséw trudno zbywalnych, zwanych zastoinami. Prawidlowe
ksztattowanie zapaséw polega na znalezieniu takiego rozwigzania, ktére zapewniloby
nieprzerwang i rytmiczna prace sklepu, bez gromadzenia nadmiernych zapasow.

Wiszystkie dziatania sklepu, ktére prowadzg do utrzymania wiasciwego poziomu
i jako$ci zapas6w nazywamy gospodarkg zapasami.
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Przy prawidlowej gospodarce zapasami nalezy wzig¢ pod uwage:

~ interes konsumenta (ciggtoé¢ sprzedazy i duzy wybdr towaréw);

~ interes sklepu (szybka rotacja towar6w; niskie koszty handlowe).

Gdy nastepuje szybka rotacja towaréw, handlowcy mogg obraca¢ $rodkami
finansowymi, kupujac kolejne towary lub przeznaczajac je na splate kredytéw banko-
wych zaciagnietych na dziatalnoé¢ handlows. Zast6j w obrocie towarami powoduje
zamrozenie §rodkéw finansowych, uniemozliwia sptate zobowigzan.

Wielko§¢ zapaséw towarowych ustalana jest indywidualnie przez kazdy sklep,
z uwzglednieniem:

- popytu, jego natezenia w czasie;

— posiadanych §rodkéw finansowych;

- odlegloéci od Zrodel zakupu;

- czestotliwoéci dostaw;

— powierzchni oraz wyposazenia sklepu w urzadzenia techniczne;

— sprawnoéci funkcjonowania transportu dostarczajgcego towary;

— wiaéciwoéci fizykochemicznych towarow;

— wielkoéci i struktury asortymentowej sprzedazy.

Sklep znajdujacy sie blisko Zrédet zakupu moze mie¢ czgste dostawy, czyli umoz-
liwia utrzymanie mniejszych zapasow, w przeciwienstwie do sklepéw potozonych
w znacznej odlegtosci od dostawcy. Te ostatnie powinny mie¢ duze zaplecze ma-
gazynowe wyposazone w urzadzenia techniczne, np. chlodnie, pozwalajgce na
utrzymanie wlasciwej jakosci duzych zapaséw towarow.

Sklepy sprzedajace artykuly o krotkiej trwatosci (szybko si¢ psujace) musza na
biezaco dostosowywac zapasy do zapotrzebowania konsumentow.

Na wielkoé¢ zapaséw wplywaja rdwniez wielkosc sprzedazy i jej struktura asor-
tymentowa. Im wieksza sprzedaz, przy niezmienionej czgstotliwosci dostaw, tym
wigksze powinny by¢ zapasy. Aby zapewnic cigglo$¢ sprzedazy i maksymalne ob-
roty, szczegolnie wazne jest, by gromadzi¢ zapasy zgodnie z potrzebami klientéw,
w zaleznosci od mody i sezonu.

4.6.1. Klasyfikacja zapasow towarowych

Zapasy mozna klasyfikowa¢ wedlug réznych kryteriéw.

1. Podziat zapaséw towarowych wedtug rodzajow przedstawia ryc. 28.

Zapas biezgcy zapewnia ciaglo$¢ sprzedazy i obejmuje zapasy:

- obrotowe;

- rezerwowe.

Zapas obrotowy okresla ilo¢ towardw, jaka jest potrzebna od dnia dostawy do
dnia poprzedzajgcego nastepng dostawe, czyli wielko$¢ zapasow, ktéra zapewni
ciaglos¢ sprzedazy i maksymalne obroty. Zapas ten jest najwigkszy w dniu dostawy,
maleje w wyniku sprzedazy do wielko$ci zapasu rezerwowego.
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| .
zapas obrotowy

Zapas rezerwowy

ZAPASY TOWAROWE
W DETALU

zapas przedsezonowy

zapas nadmierny

Ryc. 28. Klasyfikacja zapaséw towarowych wedlug rodzajéw

Zapas rezerwowy utrzymywany jest na wypadek zwigkszonych zakupéw lub
op6znient w dostawach. Jezeli dostawy towaréw do sklepu X odbywaja sie co 7 dni,
arezerwe nalezy utrzymywac na 3 dni, to zapas biezgcy powinien zapewnié na ten
czas cigglos¢ sprzedazy.

Zapas biezacy jest sumg zapaséw: obrotowego i rezerwowego.

Druga grupa - zapasy niebiorace udzialu w obrocie towarowym. Wyrdinia
si¢ zapasy:

- przedsezonowe;

- nadmierne,

Zapas przedsezonowy gromadzi si¢ w magazynach hurtowych Iub na zapleczu
sklepu w zwigzku z sezonowoscig potrzeb konsumentéw, by zaspokoi¢ przyszle -
sezonowe potrzeby oraz w razie sezonowej produkeji (np. zapasy ziemniakéw,
warzyw i owocow na zime).

Zapas nadmierny - zwany trudno zbywalnym lub zastoing towarowg — tworza
towary, ktére nie znalazly nabywey przez dlugi czas, np. rok, mimo ‘stosowania
réznych form aktywizacji sprzedazy typu kiermasz, sprzedaz z bonifikatg, odpo-
wiednia reklama.

Przyczynami tworzenia si¢ zapaséw trudno zbywalnych moga byé:

- zla jako$¢ towardw; ;

~ zbyt wysoka cena;

— niespodziewana zmiana popytu (np. zmiana trendéw w modzie);

- strata wartosci uzytkowej w wyniku niewlasciwego przechowywania;

~ niewladciwe zamawianie towaréw (np. rozmiary niedostosowane do potrzeb);

- nieumiejetne stosowanie reklamy i aktywizacji sprzedazy;

- zamawianie zbyt duzej iloéci towaréw.
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Zapasy trudno zbywalne sg nieprawidtowym zjawiskiem ekonomiczmym,
poniewaz:

_ zamrazaja érodki finansowe (za pienigdze wydane na ich zakup mozna by

kupié nowe towary, ktore przyniostyby korzysci finansowe);

- powodujg powstawanie zbednych kosztow handlowych, np. odsetek od
kredytéw bankowych, kosztéw magazynowania, konserwacji lub ubytkéw
towarowych;

—  zajmuja powierzchni¢ sktadows.

Sklepy powinny dazy¢ do uplynniania zapasow niechodliwych w wyniku:

_ stosowania przesunie¢ towarow do innych sklepow;

— stosowania obnizek cen;

— przekazywania towarow do producentéw w celu przerobienia.

2. Rozrdznia si¢ zapasy:

= wedlug celowosci i uzasadnienia ekonomicznego:

— prawidlowe, w sklad ktorych wehodza zapasy biezace i przedsezonowe;

— nieprawidlowe, czyli zapasy trudno zbywalne, przekraczajace zapasy mak-
symalne, ktore s duzym obcigzeniem dla przedsigbiorstwa handlowego;

= 7z punktu widzenia wielkoéci (stanu):

- minimalne;

- maksymalne;

- przecigtne. :

Zapas minimalny - Z_ - stanowi najmniejsza wielko$¢ towaru, jaka powinna
znajdowa sig w sklepie, by zapewni¢ cigglosé sprzedazy i mozliwo$c wyboru. Jest
to stan zapasow towarowych w dniu przed dostawa ich do sklepu; przy wiasciwym
zaopatrzeniu zapas minimalny réwna si¢ zapasowi rezerwowemdul.

Zapas maksymalny - Z__ — stanowi najwiekszg wielko$¢ towardw uznang za
whasciwg. Przekroczenie tej wielkoéci moze przyczynic sig do powstania zapasow
nadmiernych. Zapas maksymalny wystepuje w sklepie w dniu przyjecia towardw:

Zmax = Zmin. - D ;
gdzie:
D - dostawa.

Zapas maksymalny obniza si¢ W miare sprzedazy towardw.

Zapas przecietny (éredni) - Z - stanowi $rednig wartoé¢ towaréw znajdujacych
sie w sklepie w danym okresie. Zapas przecietny jest wigkszy od zapasu minimalnego
i mniejszy od zapasu maksymalnego.

T T

min. max
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- zapas towarow na dzies 31.03. 3620 =zt

- zapas towarow na dzie# 30.06. 2780 zt
— zapas towarow na dzieri 30.09. 3450 =t
- zapas towarow na dzien 31.12, 2700 zt

Nalezy obliczy¢ zapas przecigtny wedlug poznanych sposobéw.

1. Obliczenie Z metodg sredniej arytmetycznej dwéch standw:
2840zt + 2700zt
2

2. Obliczenie Z metodq $redniej arytmetycznej wszystkich standw:

=
7= 840zt + 3620zt + 27850 zt + 3450zt + 2700 zt —3078 71

3. Obliczenie Z metodg Sredniej chronologicznej:

=2770zt

l284:0 zt + 3620zt + 2780zt + 3450zt + --- + 12700

L= 2 =31553}
B

Odpowiedz: Zapas liczony srednig chronologiczng jest najwigkszy, a metodg sredniej
arytmetycznej najmniejszy.



